



Рафаэль Семенович ГРАЖДАНИНОВ

РАФАЭЛЬ СЕМЕНОВИЧ родился в декабре 1924 года в Большом Мурашкине. В августе 1942 года после окончания Б-Мурашкинской средней школы был призван в ряды Советской Армии. Получив специальность военного связиста в г. Чебоксары, направлен на фронт. С февраля 1943 года участвовал в боях с фашистскими захватчиками в составе Западного и 2-го Прибалтийского фронтов в качестве телефониста и радиста в пехотном батальоне 7-й и 8-й гвардейских дивизий. Пять раз ранен, награжден тремя орденами, двумя боевыми и тридцатью юбилейными медалями.

После демобилизации в 1947 году работал до 1950 года секретарем Б-Мурашкинского РК ВЛКСМ.

С 1950 года до 1953 г. вторично служил в рядах Советской Армии в качестве пропагандиста полка Дальней Авиации в г. Полтаве (по партийной мобилизации). С 1953 по 1956 годы работал в Б-Мурашкинском РК ВКП(б) пропагандистом, а с 1956 г. директором вечерней средней школы до 1972 года, с 1972 года до 1985 г. — завучем Б-Мурашкинской вспомогательной школы. С 1985 года на пенсии, как инвалид ВОВ по ранениям.

Все послевоенные годы на общественных началах вел работу в качестве ру-

ководителя районного общества «Знание», лектора-международника, председателя группы содействия в РВК, руководителя группы по составлению Книги Памяти о погибших воинах в годы войны. А всего имел 12 общественных нагрузок. В 1958 году окончил с отличием Горьковский пединститут.

ЭТАПЫ БОЕВОГО ПУТИ

Был призван в ряды Советской Армии в августе 1942 г. Вместе с одноклассниками меня направили на обучение телефонному делу в Чебоксары. Через полгода был направлен в Действующую Армию. Сначала под Волоколамск, а через неделю перенацелены были на Можайское направление и уже под Гжатском вступили в боевые действия. В ходе двухмесячных боев удалось повидать всякое, в том числе гибель лыжного батальона Костырева. Под Спас-Деменском был контужен и получил первое ранение. Летом 1943 года обучился на радиста и с тех пор до конца войны воевал в качестве батальонного радиста. Весной и летом 1943 г., после формирования 10-й гвардейской армии, вступил в ее ряды в тяжелейшие бои на Смоленском направлении. Пошли в атаку на немецкие позиции у Гнездиловской высоты. Вместе с нами шел в атаку 119-й тяжелый танковый полк самоходок, хорошо поддерживали штурмовики. Завязался жесточайший бой, который шел непрерывно трое суток и закончился прорывом обороны немцев. После чего началось их паническое отступление. В этих боях я получил второе ранение и с месяц лечился на ходу. 29 августа 1943 г. подошли к г. Ельне и освободили его. Комсомольские роты стремительным наступлением принесли успех всей операции. Через месяц боев из тысячи этих комсомольцев в нашем полку в живых осталось 9 человек.

15 сентября 1943 года с рубежа р. Устром перешли в наступление за освобождение Смоленска. Здесь меня ранило осколком снаряда в правую руку в третий раз, но и на этот раз я не оставил боевых позиций.

Наступление наших войск продолжалось. В районе Баево вышли на границу с Белоруссией. В течение октября, ноября и декабря 1943 г. в районе Дубровно в Белоруссии шли изнурительные бои на пределе физических и духовных возможностей измученных бойцов.

В начале декабря нам почти удалось перерезать ж/д Орша—Витебск, но не хватило сил. Здесь мне пришлось корректировать по рации огонь бригады Катюш по прорвавшемуся полку немецких автоматчиков, который через 3 минуты перестал существовать.

В декабре 1943 года армию перебросили в состав 2-го Прибалтийского фронта. В январе 1944 г. она приняла участие в боях на Идрицком направлении под Маевом и Пустошкой. Здесь был ранен в левую руку в 4-й раз и пролежал в госпитале два месяца. Из госпиталя попал в седьмую гв. стр. дивизию той же 10-й гв. армии. Участвовал в боях за освобождение Псковской области, а затем Латвии. Под Вараклянами в Латвии меня ранило в пятый раз, на три месяца улегся в госпиталь в Великий Луках с тяжелым ранением в спину и руку, и после выздоровления попал в 26-й гв. стр. полк 7-й дивизии, в котором и воевал до конца войны.

Награды: Ордена: Отечественной войны I степени, Красной Звезды, Славы III степени. Медали: За отвагу, За боевые заслуги, За Победу над Германией и 13-ю юбилейными.

Р. ГРАЖДАНИНОВ,
гвардии майор в отставке
р. п. Б-Мурашкино.

ПАМЯТИ ОТЦА

Сколько легло их под снежной порошей,
Сколько с войны не вернулось назад. . .
Кто-то под Ельней, кто-то под Оршей
В братских могилах солдаты лежат.
Кто по свистку поднимался в атаку,
Только потом верил в долю свою,
Кто над товарищем мертвым не плакал,
Тот не поймет уцелевших в бою.
Если бы ты с той войны не вернулся,
Значит, твой жребий был бы таков.
Крику бы сына ты не улыбнулся,
Я б не писал тебе этих стихов.
Только взорвалось минное поле.
Ты не вернешься больше назад,
Больше ко мне не придешь ты из боя,
В вечность ушедший мой старый солдат.

сын Игорь Гражданинов